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Mohelnice – výzkum generací
Radomír Tichý 

V této publikaci bylo o neolitické lokalitě u Mohelnice 
řečeno mnoho povolanějšími. Jsem velmi rád, že se 
svými statěmi do přípravy publikace zapojili jednotliví 
specialisté, zároveň bych ale jmenoval také ty, kteří na 
sebe brali tíhu odpovědnosti o osud lokality až do jejího 
úplného zveřejnění. Dr. Rudolfa Tichého jsem osobně 
nikdy nepoznal, přestože nás spojuje shodné příjmení 
i monogram jména. Věřím, že můj malý tým před lety ke 
zpracování nálezů přistoupil se stejně obdobným očeká-
váním výsledků i nerozvážností jako on a jeho tým před 
ještě vzdálenějšími lety k výzkumu terénnímu. Zpraco-
vání lokality by se nestalo bez podpory Stanislava Stuch-
líka a Ivana Pavlů. Velký význam měla i autorská účast 
Haralda Stäubleho. Z hradeckého týmu bych rád poděko-
val více než deseti lidem, kteří se pokoušeli rozkódovat 
výpověď zejména keramiky z mohelnického výzkumu 
a dokumentovat ji. Za všechny chci zmínit Richarda 
Théra, Adélu Duškovou, Hanu Dohnálkovou a svoji ženu 
Annu Tichou. Celá anabáze však končí až edičním zapo-
jením pracovnic Archeologického ústavu AV ČR Brno, 
jmenovitě na tomto místě uvádím aspoň Olgu Lečbycho-
vou. A děkuji rovněž vedení této instituce.

V době, kdy archeologie neolitu oprávněně hledá 
řešení ve vytvoření kódu moravské kultury s lineární 
keramikou, máme na mysli stále i odstranění subjekti-
vity při hodnocení tak rozsáhlých souborů, jakým ten 
mohelnický je. Roli v tom hrají jako vždy čas a peníze, 

ale i zjednodušení řešení postdepozičních procesů, tak 
příznačných pro mohelnickou lokalitu. Během času, 
kdy mohelnická lokalita obohacovala naše poznání 
o neolitu, se změnilo mnohé v přístupu k metodice 
zpracování. Je součástí „mohelnického prokletí“, že 
zde uvedená verze je publikována s letitým odstupem 
od svého vzniku, a není tudíž metodicky nejnovější. 
Mnohé kapitoly (Radomír Tichý, S. Stuchlík) byly zpra-
covány již v letech 2005–2006, většina upravena autory 
naposledy v roce 2013. Podstatněji do nich zasáhnout 
by znamenalo začít celou kolektivní práci znovu. Pu-
blikování monografie s sebou však díky této časové 
proluce přináší paralelní publikaci zdigitalizované 
terénní dokumentace propojené v mapovém projektu 
s datovými a kresebnými tabulkami v online prostředí 
a režimu Open Access (více viz kap. II.2). Tímto dáváme 
k dispozici zdigitalizované primární prameny ke studiu 
a vyhodnocení dalším generacím. 

Zpracování této lokality nás obohatilo mimo jiné 
podtržením významu terénní dokumentace a metod 
výzkumu, které musejí být sofistikované v jednodu-
chosti, ve studiu vlivu depozičních a postdepozičních 
procesů, vyžadujících řešení v individuálních kontex-
tech. Dále v poznání, že vliv subjektivnosti při hodno-
cení keramiky neodstraní ani detailní šablona. V ne-
odmítání unikátních nálezů, které se vynoří ve chvíli, 
kdy se zdá, že lokalita už nemá co nabídnout. A vyžadují 
speciální péči. V neodmítání záchranných výzkumů, 
které přinášejí přes všechny nedostatky zároveň do-
statečná kvanta archeologických kontextů. Takové vý-
zkumy nám dávají možnost se s pokorou učit poznání. 
Mezi generacemi badatelů.
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